

香港漁民漁業發展協會

HK Fisheries Development Association

致：立法會食物安全及環境衛生事務委員會

香港漁業有悠久的歷史，香港亦是由漁村演變而成為今天的國際城市，香港漁業的形態是家庭式個體經營，近年才有些漁民聘用內地漁工，是傳統性的行業。過往香港漁業有著輝煌的一頁，為香港經濟作出過貢獻；漁民絕大多數是父傳子一代傳一代，漁民工作在海上，因而影響了上學機會，所以造成文化水平偏低，但他們有著堅毅不屈精神和捕魚的專長。隨著社會的變遷和政府不重視的政策，香港漁業日漸式微，本地沿海作業的漁民亦會被內地的漁民逐漸取代，香港漁業面臨的出路在於深海化、遠洋化。本地漁民目前面對是資金、技術和人員培訓的問題，特別是特區政府在資源方面的支持最為重要，只要特區政府大力扶持發展和我們業界團結努力，優化香港漁業並實行產業化和企業化，特區政府要發展遠洋漁業，要發展大洋性與過洋性漁業，一定要由南海走出去；最近我會派員到南太平洋斐濟實地考察金槍魚漁業，感覺到金槍魚漁業是有發展空間和發展潛力，同時通過今次實地考察金槍魚漁業，增強了我們漁民發展金槍魚漁業的信心，只要得到特區政府大力扶持，香港的漁業定能可上另一個新台階。特區政府大力扶持要從以下三方面着手：

- (一) 資金的支持：發展遠洋漁業涉及投入鉅大資金，非現今香港絕大多數漁民能力所及，因此非要得到特區政府支持不可，政府的低息借貸是支持行業的發展主要動力，過往漁民向政府借貸的還款紀錄良好，希望政府利用這筆漁民還款滾存發展循環再用，此舉可使更多香港漁民走出南海，減輕南海捕撈壓力，亦符合國家漁業發展需要。
- (二) 技術的支援：技術的支援可分為多種性支援，如與國際金槍魚組織聯絡，了解國際金槍魚最新發展情況，爭取加入國際金槍魚組織。設立訊息收發中心，收取最新魚場訊息，及時發放最新魚場訊息。了解國際金槍魚銷售情況與價格情況，及時發放最新資料給漁民掌握等等……。
- (三) 人員的培訓：制冷技術的人員培訓，金槍魚加工技術的人員培訓，國際航海牌照的人員培訓，企業管理知識技術的人員培訓等等。

以上是集合了我會會員、大多數漁民和業界意見向各位表達。



香港漁民漁業發展協會
理事長：張少強

二〇〇二年九月二十七日

通訊處：香港仔湖南街九號二樓 電話：25524596 傳真：25547521